Кан Аспарух. Има данни, че личното име на кан Аспарух е било Аспор. В различни източници е наричан Исперих или Атилкес-Аспарух (Атилкес означава „потомък на Атила“, а Аспарух – „белият конник“). Преди да поеме управлението на България Аспарух бил съвладетел на баща си Кубрат, а в някои писмени извори е наричан водач на „сребърните българи“.

Кан Аспарух, който поел управлението на България около 668 година, бил изправен пред сериозен проблем – държавата била застрашена от три страни – хазарите от изток, аварите от запад, византийците от югозапад. Балканският полуостров официално бил византийска провинция, но към средата на VII век освен коренното население – траки, на полуострова вече имало заселени и други общности, между които и българи. Българската държава по него време била разположена между устията на реките Дунав и Днестър. През 671 г. хазарите завладели източната територия на България. Кан Аспарух преместил столицата на България на запад, а част от уногундурите се преселили над делтата на р. Дунав. Българите все по-често преминавали Дунава и нападали византийските укрепления южно от реката. В същото време византийската армия била заета с нашествията на арабите и не можела да спре българското заселване на Балканите. В периода 675 – 680 г. българите станали сериозна заплаха за византийската провинция Мизия (днешна Северна България). Затова през 680 г. Византия, освободена от грижите си с войните срещу арабите в Мала Азия, организирала армия за възстановяване на реда в Мизия.

През 680 г. кан Аспарух прехвърлил значителна част от българската армия и част от населението на юг от делтата на р. Дунав, заемайки земите на днешна Добруджа. По същото време Куберовите българи завзели областта Македония, и разширили териториите си до град Солун, а на изток до р. Струма. Действията на кавхан Кубер (управител на западната част на Българската държава още от времето на Кубрат) очевидно са били съгласувани с кан Аспарух, като основната им цел е била овладяване на Балканския полуостров. Аспаруховите и Куберовите българи прогонили от новите територии тези племена, които не им се подчинили, и ги изтласкали на северозапад на мястото на разпадащия се Аварски хаганат. По време на овладяването на Балканите Кубер запазил титлата си кавхан – управител на западната част на държавата.

